

**Право и насилие: генезис законодательства о насилии в первые годы
Советской власти**

Научный руководитель – Федоров Михаил Васильевич

Брикульский Иван Александрович

Студент (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: volkov1793@gmail.com

Актуальность темы не исчерпывается столетней датой российской революции, затрагивая широкую дискуссионную тему: право и насилие и право на насилие. В данной статье абстрактный вопрос соотношения права и насилия и права на насилие рассмотрен на конкретном историческом факте красного террора.

Всякая политика господствующих классов требует своего теоретического обоснования. Всякая идеология представляет из себя плод ложного сознания, когда взгляды экономически господствующей социальной группы выдаются за интересы всей нации или человечества. Характерная государственного насилия советской власти - это его обоснование как политики подавления большинством меньшинства. Первым теоретиком, написавшим о необходимости классового террора был К. Маркс. В своей статье «Гражданская война во Франции», посвященная Парижской Коммуне [5], немецкий мыслитель упоминал о необходимости лишить класса собственников их политической власти, сосредоточив все экономические рычаги в руках государства, тем самым, организовав переход к новому общественному строю. Подробнее о революционном терроре писал В. Ульянов (Ленин) и Л. Троцкий.

Согласно взглядам В. Ульянова, *«Диктатура есть власть, опирающаяся непосредственно на насилие, не связанная никакими законами. Революционная диктатура пролетариата есть власть, завоеванная и поддерживаемая насилием пролетариата над буржуазией, власть, не связанная никакими законами.»* [4]. Важной чертой теоретических воззрений председателя СНК было определение диктатуры именно как власти, несвязанной не только законами, но и моралью, т.к. последняя могла носить только классовый характер. В таких полемических работах, как «Государство и революция», «Пролетарская революция и ренегат Каутский», указанный автор критикует воззрения своих оппонентов на неправомерность и вредность террора. В. Ульянов рассматривал демократию для большинства народа как подавление и исключение из демократии представителей эксплуататоров и собственников. Л. Троцкий во многом защищает позицию В. Ульянова, называя революционный террор неизбежностью, при помощи которой ранее угнетенные классы ведут борьбу [9]. Оба автора указывали на классовую направленность их террора. Классовая направленность красного террора обосновывалась как классовая борьба наемных работников и крестьянства против класса крупных собственников и землевладельцев.

Теоретический массив В. Ульянова и Л. Троцкого нашел свое отражение в нормативно-правовом закреплении государственного насилия «диктатуры пролетариата» над «эксплуататорским меньшинством». Первым примером закрепления такого права на насилие и организации диктатуры, не связанной никакими законами и в интересах масс, был Декрет о земле, отменявший право частной собственности на землю навсегда, где в статье 3 упоминается об ответственности перед революционным судом за порчу конфискованного имущества [1]. В ответ на сопротивление ранее господствующих классов, 5 декабря 1917 издается первый Декрет о суде. Особенность первого судебного декрета

не только в полной реорганизации судебной системы революционной России и ликвидацией независимости судейских чинов, заменой их выборными, но и в создании (согл ст.8) Революционного трибунала [2]. Революционный трибунал - избираемый губернскими или городскими Советами.

Работу Революционного трибунала регулировала Инструкция Наркомата юстиции от 19 декабря 1917 года [3]. Данный орган рассматривал дела о контрреволюционном сопротивлении, саботаже против революционной власти. Несмотря на то, что меру наказания Трибунал устанавливал, руководствуясь обстоятельствами и революционным сознанием, он не мог присудить лицу к смертной казни. Новое дыхание в работу органов по борьбе с сопротивлением собственников власти Советов вносит Постановление СНК Об организации Всероссийской Чрезвычайной Комиссии, в функции которой входила организация работы и мероприятий по борьбе с саботажниками по всей России, от кого бы они не происходили и предание виновных Трибуналу[6].

Юридически диктатура пролетариата как официальная доктрина закрепляется с изданием первой советской конституции 10 июля 1918 [8], где в ст 9 присутствует *следующая формулировка: в установлении диктатуры городского и сельского пролетариата и беднейшего крестьянства в виде мощной Всероссийской Советской власти в целях полного подавления буржуазии, уничтожения эксплуатации человека человеком и водворения социализма, при котором не будет ни деления на классы, ни государственной власти.*

5 сентября 1918 года издается постановление СНК РСФСР О красном терроре[7] в ответ на террористические действия противников в отношении лиц советского государства и хозяйственной жизни. Примечательно, что в отличие от данного декрета, все предыдущие нормативно-правовые акты государственно-правового насилия не санкционировали смертную казнь. Постановление от 5 сентября устанавливало смертную казнь для изменников, повстанцев, белогвардейцев и других классовых врагов, расширяя полномочия ВЧК. Установленная в 1918-м году смертная казнь, отменяется Постановлением об отмене высшей меры наказания от 17 января 1920 года. Таким образом, уголовный кодекс РСФСР, введенный в действие 1 июля 1922 года, уже не содержит в себе санкцию в виду смертной казни, однако содержит другие меры по борьбе с контрреволюцией, перечисленными в первой главе Особенной части Уголовного кодекса [10].

Вывод можно сделать следующим. Для понимания сущности государственного насилия в период большевистской диктатуры, следует учесть вовлеченность России в Мировую войну, которая, бесспорно, наложила свой деформированный отпечаток на мышление и поведение российского общества в этот период. Следует понимать, что революционное насилие и его правовое закрепление не есть субъективное влияние революционных теоретиков и практиков, а детерминированный объективными экономическими условиями процесс.

Источники и литература

- 1) 1. Декрет II Всероссийского съезда Советов о земле от 8 ноября 1917 г. [Электронный ресурс] URL: http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/DEKRET/o_zemle.htm
- 2) 2. Декрет о суде от 5 декабря 1917 г., [Электронный ресурс] URL: http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/DEKRET/o_sude1.htm
- 3) 3. Инструкция Наркомата юстиции О революционном трибунале, его составе, делах, подлежащих его ведению, налагаемых им наказаниях и о порядке ведения его заседаний от 19 декабря 1917 года [Электронный ресурс] URL: http://www.libussr.ru/doc_ussr/ussr_114.htm

- 4) 4. Ленин В. И. Пролетарская революция и ренегат Каутский [Электронный ресурс] URL: <http://leninism.su/works/76-tom-37/1371-proletarskaya-revoljucziya-i-renegat-kautskij1.html>
- 5) 5. Маркс К. Гражданская война во Франции [Электронный ресурс] URL: <http://www.esperanto.mv.ru/Marksismo/Civwar/>
- 6) 6. Постановление СНК Об организации Всероссийской Чрезвычайной Комиссии [Электронный ресурс] URL: <http://rusarchives.ru/projects/statehood/08-24-postanovlenie-snk-vchk-1917.shtml>
- 7) 7. Постановление СНК О красном терроре от 5 сентября 1918 г. [Электронный ресурс] URL: <http://www.rusarchives.ru/projects/statehood/08-38-postanovlenie-krasny-terror-1918.shtml>
- 8) 8. Конституция РСФСР от 10 июля 1918 г. [Электронный ресурс] URL: <http://www.hist.msu.ru/ER/Text/cnst1918.htm>
- 9) 9. Троцкий Л. Д. Терроризм и коммунизм [Электронный ресурс] URL: <https://www.marxists.org/russkij/trotsky/1920/terr.htm>
- 10) 10. Уголовный кодекс РСФСР от 1 июня 1922 г. [Электронный ресурс] URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=ESU;n=3006;frame=83#0>